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Примерные ответы на вопросы

1. Понятие «творчества». Творчество как способность, позиция, процесс, деятельность, продукт.

Творчество является атрибутом человеческой деятельности, её «необходимое, существенное, неотъемлемое свойство». Оно предопределило возникновение человека и человеческого общества, лежит в основе дальнейшего прогресса материального и духовного производства. Рамки творчества охватывают действия от нестандартного решения простой задачи до полной реализации уникальных потенций индивида в определенной области.

Имеющиеся в литературе определения творчества, хотя и значительно разнятся друг от друга, тем не менее, позволяют выделить некие общие его основания. Это, прежде всего качественная новизна конечного продукта творческого акта. Во-вторых, непосредственное отсутствие этого качества в исходных предпосылках творчества. В-третьих, нельзя не видеть, что любой творческий акт содержит в себе интеллектуальный поиск, есть продукт своеобразной игры внутренних интеллектуальных сил субъекта творчества.

Творчество может быть рассмотрено с пяти разных точек зрения:

1. Способность. Простое определение состоит в том, что творчество это способность придумать или изобрести нечто новое. Как мы увидим ниже, творчество, не способность создать что-то из ничего (только Бог может сделать это), а способность генерировать новые идеи, комбинируя, изменяя или повторно используя существующие. Некоторые творческие идеи удивительные и блестящие, в то же время другие лишь простые, полезные, практичные идеи, о которых еще ни кто не думал.

Верите или нет, каждый имеет существенные творческие способности. Достаточно посмотреть, насколько творчески развиты дети. У взрослых, творчество зачастую было подавлено в процессе образования, но оно все еще существует и может быть снова пробуждено. Часто, все, что нужно для того, что бы быть творческим - это поставить себе задачу в творчестве и уделить ей время.

2. Позиция. Творчество это также позиция: способность воспринимать изменения и новизну, готовность играть с идеями и возможностями, гибкость мировоззрения, привычка пользоваться хорошим, и в то же время непрерывный процесс поиска путей к улучшению. Мы приучены принимать лишь небольшое число разрешенных или обычных вещей, например, покрытую шоколадом клубнику. Творческий человек понимает, что существуют и другие возможности, как например арахисовое масло и банановые бутерброды или покрытый шоколадом чернослив.

3. Процесс. Творческие люди трудятся и постоянно совершенствуют идеи и решения, путем постепенной переделки и улучшения своих произведений. Вопреки мифам вокруг творчества, очень и очень мало работ, творчески превосходных, были созданы одним блестящим росчерком или неистово быстрой деятельностью. Намного ближе к реальной правде - истории компаний, которые должны были убрать изобретение от изобретателя, чтобы продать его, потому что изобретатель не прекращает подстраивать и оттачивать свое детище, всегда стремясь сделать его немного лучше. То есть, творчество — это процесс человеческой деятельности, создающий качественно новые материальные и духовные ценности.

4. Деятельность. Творчество является высшей формой активности и самостоятельной деятельности человека и общества. Оно содержит элемент нового, предполагает оригинальную и продуктивную деятельность, способность к решению проблемных ситуаций, продуктивное воображение в сочетании с критическим отношением к достигнутому результату. Творческая деятельность - это самодеятельность, охватывающая изменение действительности и самореализацию личности в процессе создания материальных и духовных ценностей, новых более прогрессивных форм управления, воспитания и т.д. и раздвигающая пределы человеческих возможностей.

5. Продукт. Творчество - это продукт человеческого созидания, это результат "самопроизвольной" созидающей творческой деятельности, начинающейся с созидания "идеальной модели" и заканчивающейся (в данной цикле) объективацией (воплощением) этой модели в реальную действительность.

2. Виды и функции творчества.

В самом общем плане виды творческой деятельности могут быть представлены тремя основными группами:

а) деятельность по выдвижению принципиально новых решений;

б) деятельность по детализации, конкретизации, проработке этого нового с целью определения принципиальной возможности его практической реализации;

в) деятельность по воплощению новых идей в жизнь, их объективации в тех или иных материальных формах.

Такая классификация творческой деятельности родилась в рамках современного науковедения и относится, прежде всего, к видам научного творчества (фундаментальное, прикладное и техническое значения). 
Исходя из этого можно выделить различные виды творчества: производственно-техническое, изобретательское, художественное, религиозное, философское, бытовое и т.п., иначе говоря, виды творчества можно соотнести с видами практической и духовной деятельности людей. 
Сущность творчества – в открытии и создании качественно нового, имеющего какую-либо ценность. В научном творчестве открываются новые факты и законы, то, что существует, но что не было известно. Творчество техническое изобретает то, чего не было, новые устройства. В искусстве открываются новые духовные, эстетические ценности и создаются, «изобретаются» новые художественные образы, новые художественные формы. Философское творчество соединяет в себе черты научного и художественного творчества. 
В жизнедеятельности человека творчество выполняет следующие функции: 
· описывает общественно-историческую универсальность. Дело в том, что любое творчество отражает не только творца, но и стадию развития общества в целом, исторические события, противоречия в обществе, задачи человечества и многое другое. Творчество не только описывает общество в какой-то период, но и сохраняет и дает возможность понять его дух в определенный отрезок времени.

· выступает механизмом решения жизненно важных задач, алгоритм решения которых человеку не известен; 
· реализует право личности на свободу; 
· является средством самоактуализации, самореализации и самосовершенствования личности. 
Можно также соотнести вид творчества и его функцию:

	Вид творчества 
	Функция (цель) 
	 Объект (результат) 

	Худoжественное творчество 
	 Создание новых эмоций 
	Произведения (искусcтва) 

	Научное творчество 
	Создание новых знаний Теории 
	Открытия, изобретения 

	Техническое творчество 
	Создание новых средств труда 
	Процессы, Механизмы 


3. Формы творческого процесса

Творческий процесс имеет две основные формы: виртуальную и действительную.

Под виртуальной формой понимается форма продуктивной идеальной умственной деятельности, которая протекает как на сознательном, так и на неосознаваемом уровнях психического. Виртуальная форма творческой деятельности не поддается непосредственному контролю. Для стороннего наблюдателя она тождественна бездеятельному состоянию субъекта творчества. Очевидно, что виртуальная форма творчества внутренне переживается субъектом и часто остается непонятной ему самому. Причиной различных конфликтов творческой личности с социальным окружением выступает эта оболочка покоя и бездеятельности, которая с обывательско-вульгарной точки зрения воспринимается как творческое бесплодие и безделье. 
Действительная форма означает любое проявление творческой активности в виде реальных действий субъекта. 
Для самого субъекта творчества виртуальная и действительная формы неразрывно связаны. Это две равноправные, необходимые и взаимообусловленные формы реализации творческой деятельности субъекта. 
Науковеды и сами ученые все чаще осознают необходимость и взаимосвязь обеих форм творческой деятельности. Это играет особенно важную роль в больших научных коллективах.

4. Творческое мышление и его особенности.
Творческое мышление не всегда связано только с одним из видов мышления, скажем, словесно-логического, оно вполне может быть и практическим и образным. 
Характеристики творческого мышления:

· Это особенность необходимости применения нетрадиционного способа мышления, необычного видения проблемы, выхода мысли за пределы привычного способа рассуждений. 
· Основная особенность творческого мышления как интеллектуальной системы - это умение анализировать любые проблемы, устанавливать системные связи, выявлять противоречия, находить для них решение на уровне идеальных, прогнозировать возможные варианты развитий. 
Критерии оценки творческого мышления. 
В оценке творческих характеристик исследователь имеет дело прежде всего с качеством явления. Сопоставление результатов исследования группой ученых во главе с Дж.Гилфордом и параллельно и независимо провели В.Лоуэнфельд и К.Бейттел, что позволило выявить 8 существенных критериев, пригодных для дифференцирования: 
1. Умение увидеть проблему. 
2. Беглость, умение увидеть в проблеме как можно больше возможных сторон и связей. 
3. Гибкость как умение:
· понять новую точку зрения; 
· отказаться от усвоенной точки зрения. 
4. Оригинальность, отход от шаблонов. 
5. Способность к перегруппировке идей и связей. 
6. Способность к абстрагированию или анализу. 
7. Способность к конкретизации или синтезу. 
8. Ощущение стройности организации идей. 
Результаты этих работ вызвали в свое время надежды, что исследователи наконец получат средства опознания творческой личности. Однако дальнейшие исследования не подтвердили их эффективности, так как способность к творчеству в целом с помощью факторного анализа исчерпывающему определению не поддается. 
5. Проблема природы творчества в истории философии. Теории творчества (подходы к творчеству)
Платон считал творчество божественной способностью, родственной особому виду безумия. 
Христианская традиция истолковывала творчество как высшее проявление божественного в человеке. 
Кант усматривал в творчестве отличительную черту гения и противопоставлял творческую деятельность рациональной. С точки зрения Канта, рациональная деятельность, например научная, - удел в лучшем случае таланта, но подлинное творчество, доступное великим пророкам, философам -или художникам, - всегда удел гения.

Огромное значение придавали творчеству как особой личностной характеристике философы-экзистенциалисты.

Представители глубинной психологии 3. Фрейд, К. Г. Юнг, немецкий психиатр Э. Кречмер, автор книги "Гениальные люди", относя творчество целиком к сфере бессознательного, гипертрофировали его неповторимость и невоспроизводимость и, по существу, признавали его несовместимость с рациональным познанием. 
Природа творчества

Можно утверждать, что исследование процесса творчества неразрывно связано с главным вопросом естествознания - происхождением разума. Как известно, существуют две противоположные точки зрения. По одной, разум возникает в процессе эволюции рассудочного поведения живых организмов. По другой - разум принципиально постороннее нововведение в истории возникновения и эволюции человека, если таковая существует.

Общепринятые подходы к проблеме творчества:

· био-социальный. Био-социальная концепция творчества. Механизмы творчества до сих пор изучены еще недостаточно. Тем не менее можно с определенностью сказать, что творчество представляет собой продукт биосоциальной эволюции человека. 
Уже в поведении высших животных наблюдаются, хотя и в элементарной форме, акты творчества. Крысы после многочисленных попыток находили выход из крайне запутанного лабиринта. Шимпанзе, обучавшиеся языку глухонемых, усваивали не только несколько сот слов и грамматические формы, но и конструировали иногда отдельные, совершенно новые предложения, встречаясь с нестандартной ситуацией, информацию о которой они хотели передать человеку.

Очевидно, возможность к творчеству заложена не просто в биофизической и нейро-физиологической структурах мозга, но в его "функциональной архитектонике". Она представляет собой особую систему организованных и взаимосвязанных операций, осуществляемых различными участками мозга. С их помощью создаются чувственные образы и абстракции, осуществляется переработка знаковой информации, хранение информации в системе памяти, установление связей между отдельными элементами и блоком памяти, вызов хранимой информации из памяти, группировка и перегруппировка (комбинирование) различных образов и абстрактных знаний и т. д. Поскольку по своей биологической и нейрофизиологической структуре мозг человека качественно сложнее мозга всех высших животных, то и его "функциональная архитектоника" качественно сложнее. Это обеспечивает необычайную, практически не поддающуюся оценке возможность переработки новой информации. 
· традиционный теоцентрический. Долгие столетия многие ученые и простые обыватели считали, что творческие способности - это исключительно дар божий, который передается по наследству. 
Существует немало примеров высказываний об уникальности творческих способностей (особенно в сфере искусства и технического изобретательства). Говорят: «искра божья» или «счастливая» комбинация генов. И в том, и в другом случае творческий потенциал выступает как непознаваемая сущность, проявляющаяся спонтанно, стихийно, независимо даже от воли избранного ею субъекта.

· синергетический. Творчество предстает перед как момент флуктуации в человеческом существовании, которая преобразует некоторую область социокультурной системы отношений, норм и ценностей. Флуктуация (от лат. fluctuatio – колебание) это  случайные отклонения наблюдаемых физических величин от их средних значений.                                  Творчество есть действительно момент, вспыхивающий и гаснущий, поскольку возникшая флуктуация,изменяя систему, ею и принимается.

Будучи принятой (адаптированной в системе), новый результат деятельности (новая идея, открытие, метод и т.д.) постепенноперестает быть творческим по мере социального освоения,т.к. постепенно превращается в способ стандартного действия.

6. Психологический анализ процесса творчества и креативности.

В психологии разделяют два понятия: креативность и творчество. Если творчество понимается как процесс, приводящий к созданию нового, то креативность – это потенциал, внутренний ресурс человека, способность к творчеству. Это – умение отказаться от стереотипных способов мышления, способность к конструктивному, нестандартному мышлению и поведению, а также осознанию и развитию своего опыта. 
Концепция креативности как универсальной познавательной творческой способности приобрела популярность после работ Дж.Гилфорда. Как психометрист Дж.Гилфорд считал, что природный творческий потенциал индивида определен генетически и может быть измерен стандартными тестами. Творческий процесс представляет собой взаимодействие двух противоположных типов мышления: дивергентного (целостного, интуитивного)и конвергентного (логического, последовательного). 
Дж.Гилфордом и Е.П.Торрансом были разработаны тесты для исследования креативности мышления. Они принципиально отличались от широко известных тестов по определению IQ (показателя интеллекта). Эти тесты не предполагают определенного числа ответов; оценивают не правильность, а соответствие заданию; поощряют поиск неожиданных и нетривиальных решений. 
В дальнейшем креативность стали рассматривать не только как способность к творческому мышлению, а значительно шире. Современный психолог, автор тренинга креативности Н.Ю.Хрящева отмечает: «Креативность проявляет себя многообразно. Это – быстрота, гибкость, точность, оригинальность мышления, богатое воображение, чувство юмора, приверженность высоким эстетическим ценностям… Существенным условием актуализации этой способности является самообладание и уверенность в себе». 
Креативность, как способность к гибкому, нестандартному мышлению и поведению является необходимым качеством человека, особенно, если его деятельность связана с общением с другими людьми. Сейчас уже нет необходимости доказывать уникальность каждого человека, следовательно, любое общение – это всегда живой, непредсказуемый процесс, который невозможно детально описать и уместить в рамки некоего алгоритма. Конструктивное взаимодействие людей, созидание устойчивых отношений между ними не может быть чем-то завершенным, конечным. М.М.Бахтин в своей книге «Эстетика словесного творчества» отчетливо формулирует идею незавершенности, незавершимости человека, его несовпадения с самим собой. Называя человека «бесконечной функцией», говоря о том, что «человек ни в один миг не совпадает сам с собой», М.М.Бахтин подчеркивает постоянное движение, в котором находится «человек живой», «текучесть феноменов его внутреннего мира». Таким образом, работа с людьми – это всегда творческая работа, исключающая стандартные действия.

Психологический анализ процесса творчества и творческих индивидов свидетельствует о необходимости различать первичную и вторичную креативность. 
Первичная креативность соответствует фазе вдохновения, а вторичная — фазе разработки. Эта последняя требует не только творческой способности как таковой, но во многом опирается также на простую тяжелую работу, на дисциплину, на овладение инструментами, умениями, материалами. Вторичная креативность, находящая выражение в реальных продуктах (в том числе в великих произведениях живописи, в великих романах, в мостах, в изобретениях), в той же мере, что и на творческих данных личности, основывается на других добродетелях: упорстве, терпении и тяжелой работе. 
На данный момент существуют психологические разработки, способствующие развитию креативности. Замечено, что целенаправленная деятельность по обучению способам креативного поведения и мышления приводит к заметному росту креативности, а также появлению и усилению таких качеств, как независимость, открытость новому опыту, чувствительность к проблемам, высокая потребность в творчестве. 
Препятствуют развитию креативности: 
– избегание риска; 
– стремление к успеху во что бы то ни стало; 
– жесткие стереотипы в поведении и мышлении;

– конформность (подчинение своего мнения групповому); 
– неодобрительные оценки воображения, фантазии, исследования; 
– преклонение перед авторитетами. 
Способствуют развитию творческого мышления: 
– ситуации незавершенности или открытости в отличие от жестко заданных и строго контролируемых; 
– разрешение и поощрение множества вопросов; 
– стимулирование ответственности и независимости; 
– акцент на самостоятельных разработках, наблюдениях, чувствах, обобщениях; 
– внимание к интересам детей со стороны взрослых и сверстников. 
7. Творческие способности и мотивация творчества.

Творческие способности:

· Одной из них является зоркость в поисках проблем, умение и желание увидеть то, что не укладывается в рамки ранее усвоенного. Это – особая наблюдательность, отличающаяся свежестью взгляда. В основе такого наблюдения лежит вербализация зрительного опыта (или слухового), то есть выражение его с помощью слов или других информационных кодов. 
· Для творческого мышления важна способность оторваться от последовательного, логического рассмотрения фактов и соединить элементы мысли в новые целостные образы. Это позволяет увидеть новое в давно привычном. 
Логическое мышление – инструмент анализа, расчленения поступающей информации по элементам и соединения их в мыслительные цепочки. Такой дискурсивный способ обработки информации определяется работой левого («речевого») полушария головного мозга. Это полушарие управляет правой рукой. Другое, правое полушарие обрабатывает информацию не по частям, а целостно с помощью образов. Оно управляет левой рукой. У каждого человека, как правило, доминирует то или другое полушарие, и люди делятся на «праворуких» и «леворуких». Творчество осуществляется в результате работы обоих полушарий, но «праворукие» склонны и более «пригодны» для логического, аналитического, научного мышления. «Леворукие» успешнее действуют с сфере образного, целостного, художественного мышления. Человеку важно знать, к какому типу мыслительной деятельности он принадлежит. По классификации И.П.Павлова, люди делятся на мыслительный и художественный типы. Зная себя, можно лучше выбрать более успешную сферу творческой деятельности. Когда «левополушарные люди» (мыслительный тип) задумывается над ответом на вопрос, их взор отклоняется вправо, у «правополушарных» – влево. «Правополушарные» лучше воспринимают музыку, в речи для них важно не только значение слов, но особенно интонация. 
· Путь к решению задачи, как правило, не бывает прямым и однозначным. Творчество складывается из определенного количества циклов, причем каждый последующий предполагает оценку успешности предшествующего. Способность к оценке – чрезвычайно важная способность, позволяющая оценить идею до ее проверки. Среди критериев оценки можно выделить логическую непротиворечивость, соответствие ранее накопленному опыту, а также эстетические критерии изящества, простоты и экономии средств. 
· Способность к оценке неразрывно связана с центральной творческой способностью – творческой фантазией. Важнейшее значение этой способности состоит в том, что она дает возможность представить будущий результат творческого поиска до окончания деятельности, как бы предвидеть его. Представление ожидаемого результата коренным образом отличает творчество человека от поисковой активности животных, носящей в основном инстинктивный характер.

Кроме способностей важнейшей стороной творчества являются мотивы. Творческие способности сами по себе не превращаются в творческие достижения. Чтобы получить результат, необходимы желание и воля. 
Мотивы делятся на внешние и внутренние. К первым относятся стремление к материальным выгодам, к обеспечению своего положения. Сюда же можно отнести «давление обстоятельств», наличие проблемных ситуаций, предъявление задачи, конкуренция, стремление превзойти коллег и товарищей, соперников и т.д. 
Гораздо большее значение имеют внутренние мотивы, которые, конечно, связаны и с внешними обстоятельствами и проявляются благодаря ним. В основе внутренних мотивов лежит врожденная потребность к поисковой активности, тенденция к новизне и новшеству, потребность в новых впечатлениях. Для людей творчески одаренных сам поиск нового приносит гораздо большее удовлетворение, чем достигнутый результат и тем более его материальные выгоды. 
Ведущим мотивом творчества является также стремление к самовыражению, или к самоактуализации, стремление утвердить свою личность, отстоять свое Я. С этим связано также желание некоторых людей действовать наперекор существующему и общепризнанному, тенденция к противоположному, к противопоставлению. 
8. Понятие творческой личности. Характеристики творческой личности.

При регулярном повторении процесса творчества формируется творческая личность.

Понятие «творческая личность» активно использовалось Г. С. Альтшуллером, И. М. Верткиным (1990). Они же ввели сокращение: ТЛ.

Существуют три основные точки зрения на вопрос о том, что такое творческая личность. 
Согласно одной, креативность или творческая способность в той или иной степени свойственна каждому нормальному человеку. Она так же неотъемлема от человека, как способность мыслить, говорить и чувствовать. Под творческой личностью понимается индивид, который:

а) имеет установку на осуществление творческой деятельности, готовность к творческой деятельности и

б) умеет ее осуществлять, то есть владеет средствами и способами ее осуществления и имеет опыт их использования в процессе собственной творческой деятельности.

Более того, реализация творческого потенциала независимо от его масштабов делает человека психически нормальным. Лишить человека такой возможности означает вызвать у него невротические состояния. Некоторые психоневрологи видят сущность психотерапии в излечении неврозов путем пробуждения творческих стремлений человека. 
Согласно второй точке зрения, не всякого (нормального) человека следует считать творческой личностью, или творцом. Подобная позиция связана с другим пониманием природы творчества. Здесь помимо незапрограммированного процесса создания нового, принимается во внимание ценность нового результата. Он должен быть общезначим, хотя масштаб его может быть различным. Важнейшей чертой творца является сильная и устойчивая потребность в творчестве. Творческая личность не может жить без творчества, видя в нем главную цель и основной смысл своей жизни.

Исходя из третьей точки зрения, творческая личность - это понятие, которое обозначает сторону жизни человека, систематически получающего новые решения в профессиональной деятельности и в жизни. При этом человек, насколько бы часто он ни получал творческие решения, остается больше чем творческой личностью, остается и обычным человеком. Но понятие «творческая личность» в приложении к конкретному человеку следуетотносить с достаточной осторожностью. Его использование обосновано лишь в приложении к полностью сформированной творческой личности.

Для того, чтобы индивид стал творческой личностью, он должен иметь следующие черты:

· у него должно быть сформировано определенное мировоззрение,

· имеет специфически характерологические особенности, 
· основывается на таких ценностные ориентации, в которых творчество стоит на высоком месте в иерархии ценностей, 
· обучен средствам и способам осуществления творческой деятельности и иметь опыт их успешного применения в своей жизненной практике.

Характеристики (качества) творческой личности.

Для получения высоких результатов в творческой деятельности важны методы, которые использует личность при решении проблем, важен уровень самих проблем - они должны быть достаточно масштабными, важно и умение найти и сформулировать решения и реализовать их, но главным является личность, точнее творческие качества личности. Если человек обладает творческими качествами, то он освоит новые, эффективные методы решения проблем, выберет для исследований проблемы, имеющие значение для всего человечества и сможет правильно найти и оформить полученные решения. Если у человека не воспитаны творческие качества и он не занимается их самовоспитанием, то бесполезно ждать от него высоких результатов деятельности. Поэтому в творческой деятельности все зависит не столько от методов, сколько от самого человека и его качеств.

В отечественной психологии в ранний период исследований творчества единственным источником суждения о качествах творческой личности служили биографии, автобиографии, мемуары и другие литературные произведения, содержащие «само-иризнания» выдающихся людей — художников, ученых, изобретателей.

Путем анализа и обобщения такого материалабыли выделены наиболее бросающиеся в глаза признаки гениальности, выражающиеся в особенностях восприятия, интеллекта, характера, мотивации деятельности.

К числу особенностей восприятия окружающего мира, имеющихся у личностей, обладающих огромным творческим потенциалом, чаще всего относились: 
· необыкновенная напряженность внимания, 
· огромная впечатлительность,

· восприимчивость. 
К числу интеллектуальных:

· интуиция, 
· могучая фантазия, 
· выдумка, 
· дар предвидения, 
· обширность знаний. 
Среди особенностей характера подчеркивались: 
· уклонение от шаблона, 
· оригинальность, 
· инициативность,

· упорство, 
· высокая самоорганизация, 
· колоссальная работоспособность. 
Особенности мотивации деятельности усматривались в том, что гениальная личность находит удовлетворение не столько в достижении цели творчества, сколько в самом его процессе; специфическая черта творца характеризовалась как почти непреодолимое стремление к творческой деятельности.

Творческие люди как и обычные люди, также подвержены глупым, неконструктивным и бесполезным привычкам. Они могут быть упрямы, раздражительны, скучны, вздорны, эгоистичны или подавлены, не защищены от необоснованного тщеславия, амбиций и пристрастий, тревог и сомнений в себе. Из-за чрезмерной сосредоточенности они не переносят пустых сплетен и легких «салонных» разговоров, могут вести себя так, что это подавляет, шокирует или оскорбляет других. 
Присущее творческой личности повышенное стремление к самоутверждению может принимать патологические формы — например, злонамеренного непризнания или умаления заслуг своих коллег и «конкурентов». 
Талантливые люди могут периодически испытывать повышенную возбудимость, или душевное смятение, проистекающее от постоянной готовности к восприятию впечатлений (или «открытости», даже «душевной обнаженности»). Как правило, это бывает с людьми художественного, артистического, склада. Последние могут допускать срывы в поведении, пытаясь разрядить внутреннюю напряженность запоем, загулом, казалось бы, немотивированными поступками, вызывающими недоумение и злобу обывателя. 
9.Типология творческих личностей

Нарисовать единый психологический портрет творческой личности (ученого или художника) невозможно, поскольку способности и личностные характеристики каждого человека формируются индивидуально, по-разному. 
Г. Селье, один из наиболее прославленных представителей мировой медицинской науки, выделил 16 типов научных работников: 
1) «Коллекционер» — все новые (ранее не публиковавшиеся) факты для него одинаково интересны и одинаково бессмысленны, ибо он даже не пытается их оценить и проанализировать. 
2) «Совершенствователь приборов и методик» — так захвачен процессом улучшения методики, что не имеет времени использовать ее. 
3) «Книжный червь» — много читает, эрудирован, но не умеет работать руками. 
4) «Классификатор» — отличается от собирателя фактов тем, что строит их в ряды, группирует сходные элементы. Подвержен риску создать классификацию по случайным, несущественным признакам. 
5) «Аналитик» — в детстве разбирал часы, чтобы узнать, почему они тикают, но собрать их не смог. Став ученым, продолжает все разбирать на части. Не всегда помнит, что цель разъятия объекта на части — выяснить, как эти части можно соединить (см. раздел «Системный анализ»). 
6)«Синтетик» — высший тип ученого, потому что анализ и классификация служат лишь подготовкой к синтезу. Но и ему грозит опасность, если он забудет спросить себя: стоит ли синтезировать то, что он синтезирует? 
7)«Большой босс» — стремится к успеху, заставляя работать других, сам лишь натягивает вожжи и представительствует. Эгоистически жесток, обладает чугунным умом, не понимает того, что делают его подчиненные, но поддерживает миф о своем чутье на то, «что именно нужно сейчас в науке». 
8)«Торопыга—бобр» — настолько преисполнен желания продвинуться, что не имеет времени подумать: а куда двигаться? Изучает проблему не потому, что она его интересует, а потому, что решив ее, он может подняться на очередную ступеньку карьерной лестницы. 
9) «Холодная рыба» — постоянно выражает показной скептицизм и любит предрекать неудачи («не выйдет», «не получится», «не ново»). Не делает ошибок и не совершает открытий. 
10) «Женщина, высохшая в лаборатории» — вся состоит из острых углов и лишена воображения. Беспощадна к человеческим слабостям подчиненных, неизменно влюбляется в непосредственное начальство. Полезна при выполнении однообразной работы, требующей аккуратности, и в укреплении дисциплины. 
11) «Нарциссист» — благоговеет перед собственным талантом. С размахом и мастерством рисует роль своих работ в прогрессе человечества. 
12) «Агрессивный спорщик» — в школе был способным всезнайкой. Главное для него — доказать свою правоту, для чего готов использовать сомнительные доказательства и не останавливается перед прямым обманом. 
13) «Акула» — стремится поставить свою подпись под возможно большим количеством статей. 
14) «Святой» — истинно чист в помыслах, словах и поступках. Его самозабвенный жертвенный альтруизм, к сожалению, мешает работе. 
15) «Святоша» — лицемер и ханжа, маскируется под истинного «святого». 
16) «Добропорядочно-благоразумный» — добросовестный кормилец семьи. Пресная невинность, отсутствие фантазии и инициативы делают его непригодным к подлинной исследовательской работе. 
Разумеется, типы 7-16 к категории подлинного исследователя уже не относятся. В типология Селье много метких и точных наблюдений. Она свидетельствует, в частности, что талантливому ученому присуща склонность к юмору и «игре». А именно, она иллюстрирует еще одну особенность одаренного человека: отсутствие непроницаемой стены между работой и шуткой. Нередко острота служит для разрядки, кратковременного отключения и отдыха даже в минуты сильнейшего творческого напряжения и сосредоточенности. 
Полушутливая типология Селье ничуть не уступает «серьезной» типологии Гоу и Вудвортса: 
1) «Пионер» — открыватель путей в неведомое, создатель новых школ и направлений; 
2) «Фанатик» — увлечен до одержимости какой-либо идеей или областью исследований; 
3) «Эрудит» — образован и начитан, но лишен стремления к поискам нового; 
4) «Диагност» — критичен, обладает зорким глазом, легко замечающим чужие просчеты, уязвимые места теорий; 
5) «Техник» — успешно решает поставленные другими задачи, на лету подхватывает и осуществляет идеи, доводя их до завершения, до реального результата; 
6) «Эстет» — любит утонченные интеллектуальные проблемы, особенно ценит изящество в их решении; 
7) «Методолог» — придает важность не самому решению проблемы, а методологическим предпосылкам и тем выводам, которые можно извлечь из того, каким путем решалась данная задача; поэтому он любит обсуждать свои проблемы с коллегами; 
8) «Независимый» — ученый-одиночка, не любит работать в коллективе, избегает руководящих постов и уклоняется от необходимости подчиняться. 
Творчески мыслящий человек обычно проявляет познавательную активность не только в узкой профессиональной области. Он не довольствуется приблизительными сведениями, а стремится уточнить свои знания, добраться до первоисточников, выяснить мнения специалистов, «дойти до самой сути». Он проявляет взыскательность и критичность, даже придирчивость и скепcис, как только обнаруживает в получаемой информации противоречия, логические неувязки и натяжки. 
10. Метод проб и ошибок (МПиО)
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Схематически этот метод изображен на рисунке. От точки, которую мы назовем "Задача", изобретатель должен попасть в точку "Решение".

Где именно находится эта точка, заранее, конечно, неизвестно. Изобретатель создает определенную поисковую концепцию ПК, т. е. выбирает направление поисков ("И я задумал решить задачу с помощью маятника"). Начинаются "броски" в выбранном направлении (они условно обозначены стрелками): "А если попробовать так?" А потом становится ясно, что неправильна вся поисковая концепция - поиски идут не в том направлении ("В конце концов пришел к заключению, что от маятников надо отказаться"). Изобретатель возвращается к задаче, выдвигает новую поисковую концепцию ("Тогда возникла мысль осуществить намотку провода с помощью сжатого воздуха...") и начинает новую серию "бросков".

В практике количество попыток обычно намного больше, чем изображено на рисунке. 
Решать изобретательские задачи приходилось методом проб и ошибок, перебирая всевозможные варианты. Долгое время перебор вариантов вели наугад. Но постепенно появились определенные приемы: копирование природных прототипов, увеличение размеров и числа одновременно действующих объектов, объединение разных объектов в одну систему. Накапливались факты, наблюдения, сведения о свойствах веществ; использование этих знаний повышало направленность поисков, упорядочивало процесс решения задач. Но менялись и сами задачи; из века в век они становились сложнее. Сегодня, чтобы найти один нужный вариант решения, необходимо проделать множество "пустых" проб.

Человек никогда не решал и не решает творческие задачи формальным перебором вариантов, проделывая множество "пустых" проб. Природа снабдила человека уникальными инструментами: памятью, способностью к речи, интеллектом, позволяющими ему накапливать и обмениваться знаниями. Именно этим природным способностям человек обязан столь стремительной эволюцией. Способность человека решать творческие задачи, используя накопленные им знания, никак нельзя сравнивать с примитивным перебором вариантов. Здесь задействовано множество пока еще не до конца изученных процессов, таких как интуиция, способность переносить знания из одной области в другую, синтезировать новые знания на основе существующих. Все это в сочетании с логикой позволяет человеку находить решения самых разнообразных задач. 
В конце XIX века применение метода проб и ошибок усовершенствовал Эдисон. В его мастерской работало до тысячи человек, поэтому можно было разделить одну техническую проблему на несколько задач и по каждой задаче одновременно вести проверку вариантов. Эдисон изобрел научно-исследовательский институт (и это, на наш взгляд, величайшее его изобретение).

Ясно, что тысяча землекопов могут рыть качественно иные ямы, чем один землекоп. Но все-таки сам способ рытья остается прежним...

Действительно, научно-исследовательский институт занимается выдвижением и проверкой новых идей, однако вряд ли можно считать, что НИИ является усовершенствованием метода проб и ошибок. 
Современная "индустрия изобретений" организована по эдисоновскому принципу: чем труднее задача, т. е. чем больше проб надо проделать, тем большее число людей направляется на решение задачи. Задачу "Как надежнее соединить стеклянную деталь с металлической?" Эдисон мог поручить группе в три - пять человек. Ныне задачи такого уровня одновременно решаются многими коллективами, в каждом из которых десятки и сотни научных сотрудников и инженеров.

Широко распространено мнение о том, что в наше время крупные изобретения делаются не одиночками, а коллективами. Как и во всяком афоризме, здесь отражена лишь часть правды. Бывают разные одиночки и разные коллективы - важен, прежде всего, уровень организации труда. "Одиночка" - экскаваторщик работает намного продуктивнее "коллектива" землекопов. Да и "коллектив" землекопов лишь условно можно считать коллективом: каждый землекоп копает в одиночку...

Метод проб и ошибок и основанная на нем организация творческого труда пришли в противоречие с требованиями современной научно-технической революции.

11. Метод фокальных объектов

Метод фокальных объектов – метод поиска новых идей путем присоединения к исходному объекту свойств или признаков случайных объектов. Применяется при поиске новых модификаций известных устройств и способов, в частности ТНП, создании рекламы товаров, а также для тренировки воображения. Другие названия: Метод каталога, Метод случайных объектов. Автор метода Ф. Кунце (Германия), 1926 г. 
Цель метода

Совершенствование объекта за счет получения большого количества оригинальных модификаций объекта с неожиданными свойствами. 
Суть метода

Перенесение признаков случайно выбранных объектов на совершенствуемый объект, который лежит как бы в фокусе переноса и поэтому называется фокальным. Возникшие необычные сочетания стараются развить путем свободных ассоциаций. 
План действий

· Из условий задачи выделить объект (прототип), подлежащий усовершенствованию (ФО), уточнить цель. 
· Выбрать 3-4 случайных объектов (открыв наугад каталог, книгу и т. п.). 
· Выписать для каждого из них несколько характерных признаков (свойств). 
· Полученные признаки перенести на прототип (фокальный объект) – получить новые сочетания. 
· Новые сочетания развить путем свободных ассоциаций. Зафиксировать все интересные идеи. 
· Оценить новые идеи и отобрать наиболее эффективные с точки зрения реализации. Сформулировать задачи на разработку новых модификаций объекта. 
Результат.  Списки идей и предложений по новым модификациям объекта. 
Достоинства

· Простота освоения и неограниченные возможности поиска новых подходов к проблеме. 
· Нешаблонность выдвигаемых идей. 
· Универсальность метода. 
Недостатки

· Непригодность при решении сложных задач. 
· МФО и все его разновидности дают только простые сочетания. 
· Отсутствие правил отбора и внутренних критериев оценки получаемых идей. 
Пример применения МФО

Совершенствуемый объект : Фонарик. 
Случайные объекты : Очки, валенок, парашют. 
Характерные свойства или признаки случайных объектов 
1. Очки: солнечные, защитные, модные. 
2. Валенки: теплые, мягкие, деревенские. 
3. Парашют: раскрывающийся, цветной, надежный. 
Новые сочетания 
1. Фонарик солнечный, фонарик защитный, фонарик модный. 
2. Фонарик теплый, фонарик мягкий, фонарик деревенский. 
3. Фонарик раскрывающийся, фонарик цветной, фонарик надежный. 
Новые идеи 
1. Фонарик с подзарядкой от солнечного света, фонарик с электрошоком, фонарик в виде украшения. 
2. Фонарик плюс обогреватель, фонарик в виде мягкой игрушки, фонарик-маячок для домашних животных. 
3. Фонарик складной, фонарик с цветными фильтрами, фонарик ударопрочный. 
12. Метод "Приемы аналогий". Синектика

Приемы использования аналогий относятся к методам психологической активизации творческого мышления. Наиболее интересным методом, использующим аналогии, является "Синектика" – метод решения изобретательских задач и поиска новых бизнес идей группой специалистов, широко использующих различные типы аналогий. Этот метод был предложен У. Гордоном (США) в 1952 году. Он основан на свойстве человеческого мозга устанавливать связи между словами, понятиями, чувствами, мыслями, впечатлениями, т. е. устанавливать ассоциативные связи. Это приводит к тому, что отдельное слово, наблюдение и т. п. могут вызвать в сознании воспроизведение раннее пережитых мыслей, восприятий, и "включить" богатую информацию прошлого опыта для решения поставленной задачи. Аналогия является хорошим возбудителем ассоциаций, которые в свою очередь стимулируют творческие возможности. Известно много примеров аналогий, среди которых можно отметить следующие: 
Прямая аналогия, в соответствии с которой осуществляется поиск решений аналогичных задач, бизнес идей, примеров сходных процессов в других областях знаний с дальнейшей адаптацией этих решений к собственной задаче. 
Личная аналогия предлагает представить себя тем объектом, с которым связана проблема, и попытаться рассуждать о "своих" ощущениях и путях решения технической задачи или бизнес проблемы. 
Символическая аналогия отличается тем, что при формулировании изобретательской задачи или бизнес проблемы пользуются образами, сравнениями и метафорами, отражающими ее суть. Использование символической аналогии позволяет более четко и лаконично описать имеющуюся проблему. 
Фантастическая аналогия предлагает ввести в изобретательскую задачу или бизнес проблему фантастические средства или персонажи, выполняющие то, что требуется по условию задачи. Смысл этого приема заключается в том, что мысленное использование фантастических средств часто помогает обнаружить ложные или избыточные ограничения, которые мешают нахождению решения проблемы, выходу на новую бизнес идею. 
На начальном этапе "Синектики" аналогии используются для наиболее четкого выявления и усвоения участниками сути решаемой проблемы. Происходит отказ от очевидных решений. Затем в процессе специально организованного обсуждения определяются главные трудности и противоречия, препятствующие решению. Вырабатываются новые формулировки проблемы, определяются цели. В дальнейшем при помощи специальных вопросов, вызывающих аналогии, осуществляется поиск идей и решений. Полученные решения подвергаются оценке и проверке. При необходимости происходит возврат к проблеме для повторного ее обсуждения и развития полученных ранее идей. 
Для успешного использования аналогий в решении, как технических, так и бизнес задач требуется специальная подготовка, а также способность человека к фантазии и образному мышлению.

13. Метод "Шесть шляп мышления"

Другие названия метода: "Метод шести шляп", "Шесть шляп де Боно"

Автор метода: Эдвард де Боно, 80-е гг. XX в.

Назначение метода

Применяется при проведении любой дискуссии как удобный способ управлять мышлением и переключать его. Один из инструментов развития творческого мышления.

Цель метода

Научить людей лучше понимать особенности своего мышления, контролировать свой образ мыслей и более точно соотносить его с поставленными задачами с целью более эффективного использования процесса мышления при решении проблем.

Суть метода

Шесть шляп мышления - простой и практический способ, позволяющий преодолеть три фундаментальные трудности, связанные с практическим мышлением: эмоции, беспомощность, путаницу. Метод позволяет разделить мышление на шесть типов, или режимов, каждому из которых отвечает метафорическая цветная "шляпа". Такое деление позволяет использовать каждый режим намного эффективнее, и весь процесс мышления становится более сфокусированным и устойчивым.

План действий

1. Пройти обучение принципам и применению метода, что позволяет запомнить правила, научиться использовать и сознательно применять их на практике. 
2. После этого использовать определенные "режимы мышления" для осознания, контроля и приспособления образа мышления при решении конкретных проблем. 
3. Надевая, снимая, сменяя шляпу мышления или только называя "шляпу", чтобы просто обозначить свое мышление, мы принимаем на себя определенную роль, на которую эта шляпа указывает. 
Особенности метода

В цветной печати основные цвета наносятся на бумагу по отдельности. Но, в конце концов, все они смешиваются и дают цветную печать. Метод шести шляп - это применение того же принципа в мышлении: попытка научиться уделять внимание разным аспектам мышления по одному за раз. В результате сочетание этих различных аспектов дает мышление в полном объеме.

Шесть метафорических шляп разных цветов представляют каждый из основных типов мышления. Большее число шляп было бы громоздким и запутывающим. Меньшее - не адекватным.

Шесть шляп мышления предназначены для творческого и конструктивного мышления, которые дополняют оценочное и аналитическое.

Правила использования шляп

1. Надевая шляпу мышления, мы принимаем на себя роль, на которую эта шляпа указывает. 
2. Снимая шляпу конкретного цвета, мы уходим от этого типа мышления. 
3. При смене одной шляпы на другую происходит мгновенное переключение мышления. Такой метод позволяет призвать к переключению хода мысли, не обижая человека. Мы не нападаем на высказываемые мысли, а просим об изменении. 
4. Для обозначения своего мнения можно просто назвать шляпу и тем самым показать, какой тип мышления предполагается использовать. Например, просто сказав, что надеваете черную шляпу, вы получаете возможность обсуждать идею , не нападая на человека, предложившего ее. 
Шесть шляп мышления

Красная шляпа. Красный цвет наводит на мысль об огне. Красная шляпа связана с эмоциями, интуицией, чувствами и предчувствиями. Здесь не нужно ничего обосновывать. Ваши чувства существуют, и красная шляпа дает возможность их изложить.

Желтая шляпа. Желтый цвет наводит на мысль о солнце и оптимизме. Под желтой шляпой мы стараемся найти достоинства и преимущества предложения, перспективы и возможные выигрыши, выявить скрытые ресурсы.

Черная шляпа. Черный цвет напоминает о мантии судьи и означает осторожность. Черная шляпа - это режим критики и оценки, она указывает на недостатки и риски и говорит, почему что-то может не получиться.

Зеленая шляпа. Зеленый цвет напоминает о растениях, росте, энергии, жизни. Зеленая шляпа - это режим творчества, генерации идей, нестандартных подходов и альтернативных точек зрения.

Белая шляпа. Белый цвет наводит на мысль о бумаге. В этом режиме мы сосредоточены на той информации, которой располагаем или которая необходима для принятия решения: только факты и цифры.

Синяя шляпа. Используется в начале обсуждений, чтобы поставить задачу мышления и решить, чего мы хотим достичь в результате. Это режим наблюдения за самим процессом мышления и управления им (формулировка целей, подведение итогов и т. п.).

Дополнительная информация:

1. Почему шляпы? Шляпу легко надеть и снять. Это относится и к нашей ситуации, поскольку мы должны уметь менять различные типы мышления с такой же легкостью, как и цветные шляпы. 
2. До 90% ошибок в мышлении (в нетехнических областях) - это ошибки восприятия. Логические ошибки очень редки. 
3. Метод шести шляп обогащает наше мышление и делает его более всесторонним. Если мы просто просим других о чем-то подумать, часто они приходят в растерянность. однако если их приглашают исследовать предмет, используя схему шести шляп, широта их восприятия быстро возрастает. 
Достоинства метода

· Наглядность, простота освоения и применения. 
· Умение видеть ситуацию и решение с нескольких точек зрения. 
· Позволяет отстранить свое эго от мышления. 
Недостатки метода

· Для эффективного применения требуется развитое воображение и тщательная тренировка. 
· Большая психологическая нагрузка. 
Ожидаемый результат. Более эффективное использование процесса мышления при решении проблем.

14. Метод "Коучинг"

Другие названия метода: "Развивающее консультирование".

Автор метода: Тимоти Голлвей (США), 1974 г.

Назначение метода

Применяется для решения широкого круга задач и проблем в различных областях жизни и деятельности теми, кто уже многого достиг и хочет достичь большего. Коучинг - один из инструментов развития творческого мышления.

Цель метода

Максимальное повышение результативности личности в ее персональной и профессиональной деятельности.

Суть метода

Коучинг (coaching) - это инструмент, предназначенный для раскрытия потенциала человека с целью максимального повышения его эффективности в персональной и профессиональной деятельности.

Коучинг - это набор техник, заимствованных из различных профессий, дополненный целым рядом специфических приемов и направленный на быстрое достижение результата.

План действий

Основная процедура коучинга - диалог, задавание эффективных вопросов и внимательное выслушивание ответов. Во время этого диалога происходит полное раскрытие потенциала клиента, повышается его мотивация и он самостоятельно приходит к важному для себя решению и реализует намеченное.

Коучинг проходит в несколько этапов.

1. Определение целей коучинга. Установление правил взаимодействия между коучем и клиентом. 
2. Анализ текущей ситуации. 
3. Уточнение целей, постановка задач, определение путей достижения. 
4. Составление плана действий. 
5. Контроль и поддержка в процессе реализации плана. 
Особенности метода

В коучинге переплелись вековая мудрость древних и современные бизнес-технологии.

По одной из версий, коучинг зародился в 80-х годах прошлого столетия. Ключевыми фигурами этого процесса стали: Томас Леонард - основатель персонального коучинга, Тимоти Голлвей - идеологический предтеча коучинга и Джон Уитмор - основатель корпоративного бизнес-направления и менеджмента в коучинге.

Для обозначения той работы, которую Т. Леонард проводил со своими клиентами, он использовал спортивный термин "коучинг". "Коучинг" - это транслитерация английского "coaching". Это просто переписанное русскими буквами английское coaching, что можно перевести как "тренировка, репетиторство, подготовка". Так получилось, что слово "коучинг" не отражает сути самого понятия. На самом деле это понятие включает в себя нечто большее. Коучинг возник на стыке психологии, менеджмента, философии, логики и жизненного опыта. Это процесс, направленный на достижение целей в различных областях жизни и деятельности. Одним из эквивалентов, выражающим идею коучинга, является "совместное достижение" или "развивающее консультирование".

По другой версии, разделяемой многими учеными-практиками, коучинг, в известном смысле, возник из "ниоткуда". Такой поход к планированию и осуществлению положительных изменений не был абсолютно новым. Многие из тех, кто знакомится с коучингом и его возможностями фактически использовали его в той или иной степени в своей жизни.

Справедливо будет отметить, что идеи коучинга в большинстве своем провозглашал еще Сократ, но его философия не нашла должного понимания в обществе. "Я не могу никого ничему научить, я только могу заставить думать". Сократ (470-399 г. до н.э.), древнегреческий философ.

Заслуга Голлвея, Леонарда и Уитмора в том, что осознав необходимость личностной поддержки профессиональной деятельности, идеи коучинга обрели более совершенную форму.

По определению, коучинг - это технология для раскрытия потенциала человека. Однако это больше, чем технология, это способ мышления. Основная задача коучинга - не научить чему-либо, а стимулировать самообучение, чтобы в процессе деятельности человек смог сам находить и получать необходимые знания. В коучинге, в том числе в рамках целей организации, клиент сам формулирует свои цели и критерии достижения, стратегии и шаги, сопоставляя их с целями организации.

Дополнительная информация:

1. Оценка эффективности коучинга проводится самим клиентом по своим критериям путем сопоставления достигнутых результатов с заявленными в начале работы с коучем. 
2. Коучинг - это кропотливый и тяжелый труд, долгая и кропотливая совместная работа коуча и клиента. 
3. Человек развивается только тогда, когда сам прикладывает максимум усилий к формулированию и практическому решению своих задач. 
4. Только действия и следующие за ними достижения могут привести к устойчивым изменениям в сознании человека. 
5. По данным компании Fortune 500 коучинг позволяет более чем в 5 раз окупать затраты на вложенный капитал. 
6. Нередко под привлекательной маркой коучинга клиенту предлагаются различные, достаточно далекие от него услуги. 
Достоинства метода

· Коучинг способствует четкой постановке целей и их успешной реализации. 
· Коучинг применяется как на индивидуальном, так и на групповом уровне. 
Недостатки метода

Психологическое сопротивление личности, так как реализация идей коучинга предполагает разрушение многих стереотипов в сознании и формирование новых привычек.

Ожидаемый результат

Существенное (в разы) повышение эффективности деятельности личности.

15. Списки контрольных вопросов.

Разработано множество различных списков вопросов, но все они, несмотря на их отличия, преследуют одну цель – посредством ответов на вопросы, направить ход мысли по направлению к наиболее сильным решениям. Специально подобранные вопросы требуют таких ответов, которые позволяют лучше уяснить проблему и условия ее решения, "подсказывают" возможные пути решения, помогают преодолевать психологическую инерцию. Контрольные вопросы составляются на основе опыта решения схожих задач. Они могут использоваться при совершенствовании производства, продукции, организационных структур, для поиска новых бизнес идей для выявления ошибок при поиске решений различных проблем. Вот пример списка контрольных вопросов. 
1. Какова основная функция объекта (процесса)? 
2. Что представляет собой идеальный объект (процесс)? 
3. Что будет, если убрать данный объект (не выполнять процесс)? 
4. Какие функции выполняет данный объект (процесс), нельзя ли часть из них сократить? 
5. Как иначе можно выполнить основную функцию объекта (процесса)? 
6. В какой другой области наилучшим образом выполняется данная функция и нельзя ли позаимствовать решение? 
7. Можно ли разделить объект (процесс) на части? Можно ли отделить слабое звено? Можно ли объединить несколько элементов? 
8. Можно ли неподвижные объекты сделать подвижными и наоборот? 
9. Нельзя ли поменять последовательность операций или исключить предварительные, подготовительные операции? 
10. Нельзя ли использовать вредные факторы и функции? 
11. Какие дополнительные функции может выполнять данный объект? 
12. Где в объекте (процессе) заложены излишние запасы? Как их сократить? 
План действий при использовании контрольных вопросов может быть следующим: 
1. Уточнить проблему. 
2. Выбрать список контрольных вопросов, наиболее соответствующих характеру решаемой проблемы. 
3. Последовательно рассмотреть каждый вопрос списка, пытаясь использовать заложенную в нем информацию для решения проблемы. 
4. Фиксировать все возникающие идеи и дополнительную информацию, которую необходимо привлечь к процессу поиска. 
Результатом использования списков может быть целый спектр изобретательских решений, оригинальных бизнес идей или переосмысление проблемы и формулирование ее с других позиций с целью дальнейшего поиска решений. 
16. Морфологический анализ

Известным методом систематизированного поиска новых идей является морфологический анализ, предложенный швейцарским астрофизиком Цвикки. Морфологический анализ основан на построении таблицы, в которой перечисляются все основные элементы, составляющие объект и указывается, возможно, большее число известных вариантов реализации этих элементов. Комбинируя варианты реализации элементов объекта, можно получить самые неожиданные новые решения. Последовательность действий при этом следующая: 
1. Точно сформулировать проблему. 
2. Определить важнейшие элементы объекта. 
3. Определить варианты исполнения элементов. 
4. Занести их в таблицу. 
5. Оценить все имеющиеся в таблице варианты. 
6. Выбрать оптимальный вариант. 
Основной идеей морфологического анализа является упорядочение процесса выдвижения и рассмотрения различных вариантов решения задачи. Расчет строится на том, что в поле зрения могут попасть варианты, которые ранее не рассматривались. Принцип морфологического анализа легко реализуется с помощью компьютерных средств. 
Однако для сложных объектов, имеющих большое число элементов, таблица становится слишком громоздкой. Появляется необходимость рассмотрения огромного числа вариантов, большая часть которых оказывается лишенной практического смысла, что делает использование метода слишком трудоемким. Таким образом, главными недостатками метода является упрощенность подхода к анализу объекта и возможность получения слишком большого для рассмотрения числа вариантов. Морфологический анализ имеет много как простейших, так и усложненных модификаций. Однако его применение рационально для простых объектов и там, где возможно найти новую идею за счет комбинации известных решений (реклама, дизайн и т. п.). 
Пример морфологического анализа
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17. Метод "Пять почему"

Автор метода: Сакити Тоёта, 1930 г.

Назначение метода

Применяется в различных областях человеческой деятельности в процессе анализа проблем и поиска первопричин их возникновения.

Цель метода

Обеспечить поиск истинных причин рассматриваемой проблемы с целью эффективного их разрешения.

Суть метода

Пять "почему?" - эффективный инструмент, использующий вопросы для изучения причинно-следственных связей, лежащих в основе конкретной проблемы, определения причинных факторов и выявления первопричины. Рассматривая логику в направлении "Почему?", мы постепенно раскрываем всю цепь последовательно связанных между собой причинных факторов, оказывающих влияние на проблему.

План действий

1. Определить конкретную проблему, которую необходимо решить. 
2. Прийти к согласию относительно формулировки рассматриваемой проблемы. 
3. При поиске решения проблемы следует начинать с конечного результата (проблемы) и идти в обратном направлении (в направлении возникновения первопричины), спрашивая, почему возникает проблема. 
4. Ответ записать под проблемой. 
5. Если ответ не выявляет первопричину проблемы, снова задать вопрос "Почему?" и новый ответ записать ниже. 
6. Вопрос "Почему?" необходимо повторять до тех пор, пока первопричина проблемы не станет очевидной. 
7. Если ответ решает проблему, и группа согласна с ним, принимается решение, использующее ответ. 
Особенности метода

Отдавая должное интересу, проявляемому к принципу "Пять почему?", следует отметить, что данный прием не является новым. Начиная с самого детства, для выяснения чего-то непонятного мы постоянно задаем вопрос "Почему?".

Истоки использования вопроса "Почему?" для анализа проблемы и поиска первопричины ее возникновения находят в наследии илософов IV-III вв. до н. э. Справедливо будет отметить, что автором причинно-следственной концепции, используемой в логике для любого доказательства, принято считать Сократа.

Однако первым, предложившим для сокращения или ликвидации издержек и увеличения производительности использовать принцип "Пять почему?" ( - го дoсйтэ2), который получил популярность в 70-х годах ХХ в. благодаря производственной системе Тойота (TPS), стал Сакити Тоёда. Цифра "пять" условна. В действительности вы можете обнаружить, что вопрос задать придется меньше или больше пяти раз, выстраивая логическую цепочку, прежде чем установите первопричину проблемы. Поиск ответов на вопросы, входящие в логическую цепочку, позволяет структурировать исследовательскую ситуацию, т. е. выработать методику эффективного анализа рассматриваемой проблемы.

Дополнительная информация:

1. Процесс выявления, анализа и уяснения причин, является ключевым в структурировании проблемы и переходу к корректирующим действиям. 
2. Для получения полной и точной информации необходимо правильно формулировать вопросы. 
3. Принцип "Пять почему?" может быть использован как самостоятельно, так и в качестве составной части различных методов решения широкого круга задач и проблем в различных областях повседневной жизни и деятельности. Например, вопрос "Почему?" применяется в рамках функционально-стоимостного анализа, концепции "Шесть сигм", причинно-следственной диаграммы, метода контрольных вопросов и т. д. 
4. Принцип "Пять почему?" наиболее полезен при решении проблем, связанных с человеческим фактором и межличностными отношениями. 
5. Данный подход не всегда направляет исследователей по пути, способствующему установлению причины проблем, поскольку не имеет встроенных экспертных знаний и обычно обеспечивает только получение мнений о том, почему существует проблема. 
6. Поскольку задать вопрос "Почему?" просто, людям нравится использование приема "Пять почему?". Однако просто задавая вопрос "Почему?", вы не получите того, что выше ваших знаний. "Сложные проблемы не могут быть решены на том же уровне мышления, на котором мы их создали". (А. Эйнштейн). 
7. Для выполнения работ и получения эффективных решений целесообразно использовать компьютер со встроенной базой знаний. 
8. Принцип "Пять почему?" целесообразно использовать совместно с причинно-следственной диаграммой (диаграммой Исикавы). 
Достоинства метода

· Один из простейших инструментов. 
· Помогает установить первопричину проблемы. 
· Определяет взаимосвязи между различными причинами проблемы. 
Недостатки метода

Решение только простых задач. Не рассматривается логическая проверка цепочки причин, ведущих к первопричине, т. е. в данном инструменте отсутствуют правила проверки в обратном направлении от первопричины к результатам.

Ожидаемый результат

Получение информации, необходимой для принятия решений.

18. Метод маленьких человечков

Метод маленьких человечков широко применяется в ТРИЗ (Теория решения изобретательских задач) 
Суть метода состоит в том, чтобы представить объект в виде множества (толпы) маленьких человечков. Такая модель сохраняет достоинства эмпатии (наглядность, простота) и не имеет присущих ей недостатков (неделимость человеческого организма). 
Техника применения метода сводится к следующим операциям: 
· Необходимо выделить часть объекта, которая не может выполнять требования задачи и представить эту часть в виде маленьких человечков. 
· Разделить человечков на группы, действующие (перемещающиеся) по условиям задачи. 
· Полученную модель надо рассмотреть и перестроить так, чтобы выполнялись конфликтующие действия. 
19. ТРиЗ

Примерно начиная с середины 40-х годов в Америке и Европе появляются публикации сразу о нескольких методах решения творческих задач: Синектике, Мозговом Штурме, Методе Фокальных Объектов, Морфологическом Анализе. Они основаны на принципе активизации выдвижения и перебора вариантов. Осборн, Цвикки, Гордон впервые доказали на практике возможность - пусть в ограниченных пределах - управлять творческим процессом. По мифу об озарении, не поддающемся управлению, были нанесены первые удары. 
В России над проблемой рождения и развития плодотворных идей работал Генрих Саулович Альтшуллер.
В конце сороковых годов 20-го века он поставил перед собой проблему - как целенаправленно создавать новые изобретения в технике. Нужно отметить, что до того времени абсолютно все изобретения в технике, как впрочем и открытия в науке и искусстве делались путем проб и ошибок. Каких-либо научно обоснованных технологий творческой деятельности не было. Для решения этой проблемы Альтшуллер проанализировал патентный фонд технических изобретений, в процессе чего выявил закономерности развития техники и в начале шестидесятых годов он создал первую модификацию алгоритма решения изобретательских задач (АРИЗ). С этого момента он начинает проводить учебные семинары для инженеров и всех желающих, на которых обучал слушателейприменению алгоритма для решения технических задач, параллельно продолжая работу над его совершенствованием. В результате этих исследований Альтшуллер формулирует законы развития техники и как итог теорию решения изобретательских задач (ТРИЗ). 
ТРИЗ представляет собой набор методов, объединенных общей теорией. ТРИЗ помогает в организации мышления изобретателя при поиске идеи изобретения, и делает этот поиск более целенаправленным, продуктивным, способствует нахождению идеи более высокого изобретательского уровня. 
Первая публикация о Теории Решения Изобретательских Задач (ТРИЗ) появилась в журнале "Вопросы психологии" в 1956 году. С этого момента по книгам и статьям можно проследить ее развитие. 
"ПРИЕМЫ" - исторически первая форма ТРИЗ. Это достаточно конкретные рекомендации типа "Сделать наоборот": 
а) вместо действия, диктуемого условиями задачи, осуществить обратное действие; 
б) сделать движущуюся часть объекта или внешней среды неподвижной, а неподвижную - движущейся; 
в) повернуть объект "вверх ногами", вывернуть его. Приемов было выявлено более сорока. 
В ТРИЗ используется ряд инструментов для решения задач. К ним относятся: 
· Таблица устранения технических противоречий, в которой противоречия представляются двумя конфликтующими параметрами. Эти параметры выбираются из списка. Для каждого сочетания параметров предлагается использовать несколько приемов устранения противоречия. Всего 40 приемов. Приемы сформулированы и классифицированы на основе статистических исследований изобретений. 
· Стандарты решения задач. Сформулированы стандартные проблемные ситуации. Для разрешения этих ситуаций предлагаются типовые решения. 
· Вепольный (вещественно-полевой) анализ. Определены и классифицированы возможные варианты связей между компонентами технических систем. Выявлены закономерности и сформулированы принципы их преобразования для решения задачи. На основе вепольного анализа были расширены стандарты решения задач. 
· Указатель физических эффектов. Описаны наиболее распространенные для изобретательства физические эффекты и возможности их использования для решения изобретательских задач. 
· Методы развития творческого воображения. Используется ряд приемов и методов, позволяющих преодолеть инерционность мышления при решении творческих задач. Примерами таких методов являются Метод маленьких человечков, Оператор РВС. 
Обучение слушателей на семинарах ставит новую проблему перед Альтшуллером - почему большая часть слушателей после освоения ТРИЗ так и не создает новых технических изобретений. Для решения этой проблемы Альтшуллер анализирует литературу о биографиях выдающихся творцов (свыше 1000 биографий) в надежде выявить общие закономерности творческой деятельности, знание которых позволит повысить эффективность обучения ТРИЗ. И в результате создано учение о качествах и жизненной стратегии творческой личности. Поставленная проблема получает научно обоснованное решение - для целенаправленной творческой деятельности недостаточно владеть методами творчества, необходимо еще самовоспитывать в себе качества творческой личности и учитывать закономерности жизненной стратегии творческой деятельности. Он делает вывод, что овладеть технологиями творчества может каждый, также как и законами математики, физики и искусства, самовоспитывать в себе качества творческой личности в течение всей жизни могут немногие и только единицы могут прожить свою жизнь в соответствии с закономерностями жизненной стратегии творческой личности.

В середине 80-х годов прошлого столетия Теории решения изобретательских задач начали обучать специалистов предприятий электротехнической отрасли в рамках внедрявшегося там метода функционально-стоимостного анализа (ФСА). Однако из-за кризиса промышленного производства в России, последовавшего в результате реформ начала 90-х годов, использование на предприятиях отрасли ФСА полностью прекратилось. Оказалась невостребованной и ТРИЗ. 
Также с 80-х годов последователи Альтшуллера начали использовать элементы ТРИЗ в искусстве, науке, педагогике, психологии, медицине и других направлениях. В результате возникли новые направления профессиональной деятельности: ТРИЗ+ПЕДАГОГИКА, ТРИЗ+БИЗНЕС, ТРИЗ+ИСКУССТВО, ТРИЗ+МЕДИЦИНА. Работа в этих направлениях принесла серьезные научные результаты, которые отражены в многочисленных публикациях.


В настоящее время ТРИЗ успешно развивается, создана Международная ассоциация ТРИЗ, президентом которой является Г.С. Альтшуллер. Практически во всех крупных городах СНГ и ряда других государств действуют центры и школы ТРИЗ.

***

Несомненным достоинством ТРИЗ стало то, что в ней была предпринята попытка использовать для решения изобретательских задач диалектические подходы, связанные с выявлением и разрешением противоречий. С этой целью в ТРИЗ был разработан специальный алгоритм (АРИЗ), представляющий собой последовательность логических процедур, направленных на представление решаемой изобретательской задачи в виде противоречий и ряд рекомендаций для их разрешения. Кроме того, в книгах по ТРИЗ приводилось большое число интересных примеров и задач, которые сами по себе имели большую познавательную ценность. 
Однако Теория решения изобретательских задач имела ряд существенных изъянов, которые, очевидно, и привели к застою в ее развитии после смерти автора, а также к существенным сложностям в практическом ее применении. В чем же заключались эти изъяны. 
1. В ТРИЗ была предпринята попытка сформулировать законы развития технических систем, которые должны были лечь в основу ТРИЗ и в основу общей методологии решения задач. Однако большинство из сформулированных законов таковыми не являются. Их скорее следовало бы назвать закономерностями развития техники, причем далеко не полными. По этой причине стройной методологии решения задач, основанной на законах развития так и не появилось. А сформулированные законы в основном использовались в качестве методических обоснований к приводимым примерам изобретений. 
2. Диалектический подход (анализ противоречий), заложенный в основной инструмент решения задач, которым являлся АРИЗ, был искажен введением новых понятий (техническое и физическое противоречие). Эти новые понятия искажали суть диалектического противоречия, сформулированного в диалектической логике, что приводило к трудностям в выявлении противоречия при попытках решения с помощью АРИЗ реальных изобретательских задач. 
3. Усовершенствование АРИЗ (создание новых модификаций от АРИЗ-77 до АРИЗ-85В) шло не по пути устранения допущенных неточностей в процедурах выявлении противоречия, а по пути усложнения алгоритма. В результате последняя официальная модификация алгоритма АРИЗ-85В превратилась в чрезвычайно громоздкую и мало пригодную для практического использования конструкцию. 
4. В ТРИЗ так и не были найдены четкие механизмы перехода от сформулированного противоречия к его практическому разрешению. Это создавало серьезные сложности в решении реальных задач с помощью АРИЗ. 
5. ТРИЗ декларировала отказ от методологии активизации перебора вариантов, однако основная часть так называемых инструментов ТРИЗ представляли собой именно такие методы (метод маленьких человечков, оператор РВС, вепольный анализ). 
6. Вепольный анализ представлялся в ТРИЗ научным подходом, в основе которого заложен анализ закономерностей структурного развития технических объектов. Однако допущение использования в веполях несуществующих физических полей, а также возможность неоднозначной трактовки вепольных конструкций и правил их преобразования скорее позволяют отнести вепольный анализ к методам активизации перебора вариантов, но никак ни к научному анализу. 
7. Наиболее близким к идее формализации процедуры решения изобретательских задач было создание в ТРИЗ таблицы и приемов разрешения технических противоречий. Этот подход был основан на статистическом анализе существующих на то время описаний изобретений. Однако, несмотря на имеющиеся перспективы, он не получил в ТРИЗ дальнейшего развития, и по причине ряда имевшихся недостатков и морального устаревания статистических выводов утратил свою актуальность для практического использования. 
8. Существует распространенная иллюзия о возможности внедрения ТРИЗ в реальное производство. По своей сути ТРИЗ является индивидуальным методом решения задач, применение которого является личным выбором для человека. По этой причине сделать ТРИЗ частью того или иного производственного процесса невозможно. В лучшем случае предприятие может организовать обучение ТРИЗ своих сотрудников с целью повышения их творческих возможностей. 
В период своего активного развития (80-е годы прошлого столетия) указанные недостатки и ошибки успешно компенсировались энтузиазмом приверженцев ТРИЗ. Тем не менее, существующие изъяны ТРИЗ и уход из ТРИЗ в результате кризиса производства ее основных разработчиков, способных видеть эти недостатки, привели к застою в развитии теории. В этом на наш взгляд основная причина того, что за последние десятилетие в ТРИЗ не появилось ничего нового достойного серьезного внимания. 
20. Научные открытия в области общественных и гуманитарных наук

В области общественных гуманитарных наук открытием признается “установление интеллектуальных связей между понятиями и/или концепциями, которые воспринимались ранее несвязанными”.
Первое открытие в области общественных наук, относящееся к социологии, было зарегистрировано в 1995 году под названием “Явление самоорганизации динамических структур межличностного взаимодействия в человеческом обществе”. На 1 января 2007 г. в качестве научных открытий по результатам экспертизы признаны 29 положений в различных областях: экономике, истории, теории информации и др.

Впервые вопрос о необходимости регистрации открытий в общественных науках был поставлен в 1879 г. на Лондонском конгрессе Международного литературного и художественного союза, где предлагалось, в частности, осуществлять регистрацию открытий по расшифровке значений иероглифов или письменности.

Последующее обсуждение вопроса о регистрации открытий в области общественных наук не принесло каких-либо видимых результатов, однако, возрастающая роль науки неоднократно выдвигала необходимость решения вопроса об открытиях в международном масштабе. В 1953-1954 годах в рамках ЮНЕСКО был создан специальный комитет экспертов, который предложил определение понятия открытия в области общественных наук: “наблюдение интеллектуальных или моральных связей между двумя категориями идей, понятий или концепций, которые казались ранее несвязанными”. Данное определение открытия в области общественных наук принято за основу используемого в настоящее время.

ЮНЕСКО не разработала конкретных проектов регистрации открытий и оставила вопрос нерешенным.

Следующий важный этап обсуждения вопроса о регистрации открытий в области общественных наук был связан с законодательным введением в СССР правовой охраны открытий и принятием Положения об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях (1959 г.), где после обсуждения этой проблемы было оговорено, что на открытия в области общественных наук дипломы не выдаются. Таким образом, законодательство СССР, признавая возможность научных открытий в общественных науках, исключило их из сферы государственного правового регулирования. Указанная норма благополучно была перенесена и в новое Положение об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях (1973 г.). “На открытия географические, археологические, палеонтологические, на открытия месторождений полезных ископаемых и на открытия в области общественных наук настоящее Положение не распространяется” (п. 10 Положения).

Основным доводом для исключения из законодательных актов регистрации открытий в области общественных наук, было мнение специалистов гражданского права о том, что введение правовой стороны открытий в области общественных наук вызовет отрицательный эффект, так как выводы общественных наук не могут быть оценены с достаточной степенью достоверности в отличие от выводов в области естественных наук. Для проверки таких открытий нужен длительный общественный опыт, а проведение эксперимента ограничено или исключено. 
Эти выводы были продиктованы, скорее всего, идеологическими соображениями, а не стремлением повысить заинтересованность ученых в проведении фундаментальных исследований в области общественных наук.

Данная позиция в отношении открытий в области общественных наук, хотя и в несколько смягченном виде, нашла свое отражение в тексте Женевского договора о международной регистрации научных открытий (1978 г.), разработанного и принятого ВОИС по инициативе СССР. В статье 1(2) Договора сказано, что “любое Договаривающееся государство имеет право не применять настоящий Договор к географическим, археологическим и палеонтологическим открытиям, открытиям залежей полезных ископаемых и открытиям в области общественных наук”.

При рассмотрении вопроса о научных открытиях, и в частности о научных открытиях в области общественных наук, нередко проводится аналогия с Нобелевскими премиями. Не отрицая правомерность проведения такой аналогии и не вдаваясь в подробный анализ существенных отличий относительно порядка присуждения Нобелевской премии, и признания научного положения открытием, отметим, что деятельность Нобелевского фонда не только не отрицает возможность регистрации открытий в области общественных наук, а фактически подтверждает необходимость проведения этой работы.

По завещанию А. Нобеля премии присуждаются “... первая часть тому, кто сделает наиболее важное открытие или изобретение в области физики, вторая - тому, кто сделает наиболее важное открытие или усовершенствование в области химии, третья - тому, кто сделает наиболее важное открытие в области физиологии или медицины, четвертая - создавшему наиболее значительное литературное произведение идеалистической направленности, пятая - тому, кто внесет весомый вклад в сплочение народов, ликвидацию или сокращение численности постоянных армий или в развитие мирных инициатив”.

Нобелевский фонд был создан в 1900 году, а в 1968 г. к пяти традиционным Нобелевским премиям добавилась ежегодная премия по экономике, учрежденная по инициативе Шведского банка и присуждаемая Шведской королевской академией наук. За истекший период Нобелевские премии по экономике были присуждены целому ряду ученых - экономистов, обогативших своими открытиями мировую науку, причем оценке достижений этих открытий не помешали приведенные выше сомнения и утверждения о ее невозможности.

Так, первым лауреатом Нобелевской премии по экономике стал Р. Фриш (1969 г.) за создание и применение динамических моделей к анализу экономических процессов.

В 1971 г. Нобелевская премия по экономике была присуждена ученому-экономисту С. Кузнецу за эмпирически обоснованное толкование экономического роста, которое привело к более глубокому пониманию как экономической и социальной структуры, так и процесса развития, в 1973 г. - В.В. Леонтьеву за разработку метода “затраты - выпуск” и за его применение к важным экономическим проблемам. Нобелевские премии по экономике были присуждены также Р. Солоу (1987 г.) за теоретическую разработку актуальных проблем современной рыночной экономики, Г. Беккеру (1992 г.) за расширение сферы макроэкономического анализа и исследования поведения и взаимоотношений людей и целому ряду других известных ученых-экономистов в последующие годы. В 2004 году ученым Ф. Кидланду и Э. Прескотту за вклад в изучение влияния фактора времени на экономическую политику и за исследования движущих сил деловых циклов, в 2005 г. – Р. Ауманну и Т. Шеллингу за углубление понимания сути конфликта и сотрудничества путем анализа теории игр.

Решение о присуждении Нобелевских премий по экономике объясняется, на наш взгляд, прежде всего возрастающим интересом к изучению экономических проблем научными методами и стремлением повысить заинтересованность ученых-экономистов к фундаментальным исследованиям, результаты которых могут оказать существенное влияние на развитие общества.

При рассмотрении зарегистрированных научных открытий, представляющих собой результат экспертной оценки поступающего массива заявок, можно определить характерные приоритетные направления, связанные с изучением человека, теорией информации, социологией, что, на наш взгляд, является закономерным и отражающим современное состояние научных исследований в этих направлениях.

Изучение человека в настоящее время превратилось в общую проблему, поскольку такими исследованиями занимаются представители различных наук, часто не соприкасающихся друг с другом, что снижает эффективность научных исследований. В связи с этим очевидны попытки синтеза научных знаний о человеке с формулировкой обобщенных понятий и проведением комплексных исследований для получения нового фундаментального результата. 
Что касается другого приоритетного направления - теории информации, то в науке на сегодняшний день нет единого определения понятия информации, однако информация, по мнению известных ученых-специалистов (К.К. Колин), является главным движущим фактором в самоорганизующихся системах любой природы. Именно информация и информационные процессы играют особую роль в развитии природы и общества. Осознание главенствующей роли информации в природе и социальных явлениях обусловило появление нового фундаментального подхода научного познания - информационного подхода, суть которого заключается в том, что при изучении любого объекта в первую очередь выявляются и анализируются наиболее характерные для него информационные аспекты, определяющие состояние этого объекта и позволяющие прогнозировать его поведение, что дает возможность на практике принимать обоснованные решения. 
Третье направление – это открытия, связанные с изучением социологических проблем, в частности, проблем личности, психологии взаимодействия и поведения человека. 
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